

《洛阳晚报·教育周刊》 “中高考作文名师团”成立啦

“材料作文咋分析不跑题?”“时事热点咋当作文素材?”……别急,有了名师指点,这些问题都能迎刃而解!为帮考生提高作文成绩,决胜中高考,《洛阳晚报·教育周刊》特成立“中高考作文名师团”,邀请我市经验丰富的语文教师,教你使用最新作文素材。目前,首批12位名师已集结完毕。跟着他们,一起“灵感迸发”“妙笔生花”吧!

首批高考作文名师就是TA

- 洛阳一高语文教师 邢向辉
- 洛阳一高语文教师 李真真
- 市一中语文教师 于永君
- 河南省优秀教师、河南省名师、市二中语文教师 郭战利
- 市二中高三语文备课组组长 马杰
- 市三中高三语文教研组长 詹晓慧
- 市八中高三语文备课组组长 宋宝军
- 中小学高级教师、河南省文明教师、市十九中语文教师 刘志恒
- 河科大附中语文教师 朱宝勇
- 河科大附中语文教师 叶少波
- 河科大附中语文教师 黄昕松
- 洛阳理工附中高三语文备课组组长 魏静

助力中高考,我们在行动!各位老师,如果您在应试作文指导方面也有一手,欢迎拨打电话18638358884(高亚恒),加入名师团。您不仅能获得荣誉证书,还能获得《洛阳晚报》“名师讲评团”专属署名。

各位考生,若你写的作文盼得到名师指点,或有不知如何下笔的作文题目,可以将作文或疑问发至285992065@qq.com,我们会为你牵线搭桥,请名师讲解、点评,助你一臂之力!

名句采撷

今年年初,作家林清玄逝世。他的作品不仅常在高考阅读题中出现,还是不错的作文素材。我们整理出部分名句,希望为你的作文添彩。

- 晴天时爱晴,雨天时爱雨。
- 白鹭立雪,愚人看鹭,聪者观雪,智者观白。
- 我深信,无论多么痛苦,都能与美并存,痛苦会过去,美,会流传。
- 如果两朵云是在不同的高度,它们不会相遇,只是陌异地飘往各自的方向。
- 风中跌倒不为风。当我们发现,不论任何形式的跌倒都是由于自己的不小心,而不是去找借口,这时我们就长大了。

观点1+1

“流浪大师”走红

衣衫褴褛,靠捡垃圾为生,却能讲《左传》《尚书》……上海的沈巍因此走红网络,被称为“流浪大师”。微商、网红、拍客蜂拥而至“蹭流量”,他不堪其扰,离开了常住地。

“流浪大师”走红,是因其外表、身份与实力的反差,满足了人们的猎奇心理。直播、大众围观的合谋,让这个普通人的生活变成一场网络狂欢。

此外,流浪汉因学识受到追捧,也反映了文化快餐时代,年轻人对文学素养的渴望。不过,又有几个人能静心读书呢?与其膜拜“流浪大师”,不如学习他的好学风神。

“英语无用论”惹争议

最近,一场关于“学英语有没有用”的辩论上了热搜:网友“花千芳”的“英语无用论”,被王思聪吐槽“9012年了还有没出过国的”。

其实,在这场争论中,王思聪和“花千芳”都犯了同一个错误:只见树叶,不见森林。未来,英语或因科技发展被弱化,但作为国际通用语言,它为我们打开了一扇了解不同文化的门;现在,越来越多的中国人走出国门,但仅用是否出过国来判断学英语的价值,也有失偏颇。

黑格尔说,只看人的一面,永远分辨不出好人与坏人。看问题亦如此:既不偏激,也不傲慢,这样才能于安乐处寻蔽陋,于蔽陋处思进取,这才是我们民族自豪感和信心的源泉。

高分作文

建筑是凝固的音乐,那是无声的语言,用石头写成的史书。明清时期如日中天的徽商荣归故里,千金散尽,建成一幢幢精巧别致的住宅,五叠式马头墙高低错落,抑扬顿挫的起伏变化宛如一曲曲田园牧歌,歌唱着桃花源里人家的恬淡闲适。一代儒商更是将闲情逸致寄托于雕花梁架、楹联字画、木雕石刻上,在粉墙黛瓦的住宅里营造出别具一格的乡土建筑文化。

——2018年江苏省高考优秀作文《粉墙黛瓦》

(本版内容由首席记者 焦琳 记者 高亚恒 王晓丹 王雨 见习记者 刘敏 整理)

第二讲 如何用好励志人物类素材

作文课堂

【作文素材】

70岁无腿老人获世界级体育奖项

夏伯渝26岁时,初次攀登珠峰,遭遇暴风雪,因将睡袋让给队友致双脚冻伤截肢。戴上假肢后,心怀“珠峰梦”的他每天锻炼不辍,终于在69岁时,第五次挑战珠峰成功。2019年2月,70岁的夏伯渝以最高票数,获得具有体育界“奥斯卡”之称的“劳伦斯世界体育奖”。

【名师开讲】于永君(“高考作文名师团”成员、市一中语文教师):

多数励志人物身上都有坚韧不拔、坚持梦想等闪光点,他们通过持之以恒的努力,最终实现了人生目标。该素材可用于论证“怀揣梦想,成就人生”“坚持不懈,挑战自己”“开始行动,就不会晚”“没有不可能,只有不努力”等论点,类似素材有无臂小伙陈兹方开网店,年销百万元;用脚弹钢琴的“中国达人秀”总冠军刘伟;把自己“寄”到人民大会堂,成为全国人大代表的快递小哥柴闪闪等。

学生运用此类素材时,不妨这样写:不是每个人,都能抵达珠穆朗玛峰,但70岁的无腿老人夏伯渝做到了。他用自己的行动,实现了看似不可能的目

标;他用自己的坚持,将人生高度定格在珠峰峰顶。他告诉我们,奇迹的背后不是幸运,而是梦想、坚持、努力的力量。

正因为有了这种力量,失去双臂的刘伟成为最有魅力的钢琴王子;正因为有了这种力量,刘献伟从一名建筑工做起,最终成长为国内首家终端生鲜连锁上市企业老总、当代“菜王”;正因为有了这种力量,乡镇中学老师陈向东,成为新东方教育科技集团执行总裁……梦想是永恒的微笑,注视着每朵花绽放美丽的瞬间;坚持是轻盈的蝴蝶,收集着每只蛹破茧成蝶的精彩;努力是聚光灯,凝聚着生命的每一次闪光!

微故事汇

796件(套)中国文物“回家”

3月23日,中意双方代表交换关于796件(套)中国流失文物艺术品返还的证书。这是近20年来,最大规模的中国文物艺

术品返还,开创了中意两国文化遗产合作的新里程。

魏静(“高考作文名师团”成员、洛阳理工附中高三语文备课组组长):该素材可论证“中国崛起赢得世

界尊重”“和平促发展,合作谋前途”“保护文物,就是保护历史和文化”等观点。类似素材有中国提出建设“一带一路”,主导亚投行成立;圆明园十二生肖首,有八尊回归中国等。

董明珠书写销售神话

董明珠36岁时到格力公司,从一名基层业务员做起,用40天追回42万元欠款,初露锋芒。她每天只睡5个小时,哪怕在睡梦中有了想法,也会爬起来用本子记下。靠着勤奋、诚恳和

雷厉风行的作风,她不断书写销售神话,她的个人销售额,曾飙升至3650万元。

朱宝勇(“高考作文名师团”成员、河科大附中语文教师):该素材可论证“脚踏实地”“大器晚成”“心无旁骛”等论点。类似素材有董卿

反复斟酌一句台词、为每次登台做足准备,最终受到广大观众的喜爱;日本科学家本庶佑22年如一日,致力于攻克癌症治疗难题,获诺贝尔生理学 and 医学奖;美国民谣艺术家鲍勃·迪伦坚持创作,问鼎诺贝尔文学奖等。

拾荒老人给一小学捐2万多支笔

71岁拾荒老人吴再明买了2万多支铅笔,送给湖北一小学的学生。吴再明每月拾荒仅挣500元,但他省吃俭用,攒

了两年钱买笔,只为支持教育。

马杰(“高考作文名师团”成员、市二中高三备课组组长):该素材可论证“平凡与不平凡”“锱积寸

累成善行”“牵挂教育,无论尊卑”等论点。类似素材有致力于助学、奉献平生积蓄的马旭、李万升;反哺母校,坚守乡村教育的张玉滚等。